

云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会之13

我省教育事业取得显著成就

率先推进中考体育美育改革 16个州市高等学校全覆盖

16个州市高等学校全覆盖、本科教育资源全覆盖;开展城镇小区配套幼儿园治理,多渠道大幅增加学前教育普惠性学位……5月17日上午,“奋斗百年路 启航新征程”云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会第十三场——教育体育专题发布会在昆明海埂会堂召开,介绍相关情况并回答记者提问。



安宁职教园区 周凡 摄

教育

落实任务:

创新打造“张桂梅思政大讲堂”

中共云南省委教育工作委员会委员、省教育厅党组成员,省人民政府教育督导团总督学,省教育厅新闻发言人杨红琼在发布会上说,“十三五”以来,我省教育事业取得显著成就,教育公平和质量明显提升,人民群众教育获得感持续增强。

全面落实立德树人根本任务取得重大进展,创新打造“张桂梅思政大讲堂”,入选教育部高校示范马克思主义学院和优秀教学科研团队建设项目8个,云南大学马克思主义学院成为全国重点马克思主义学院建设培育单位,42所高校成立马克思主义学院,10所列为省级重点建设单位。创建省级社会主义核心价值观教育示范学校18所,遴选学校思想政治工作优秀成果71个,18个案例被评为全国中小学德育工作优秀案例和典型经验。率先推进中考体育美育改革,大幅提高体育、音乐、美术考试分值。

脱贫攻坚:

全省辍学学生劝返率达99.7%

教育脱贫攻坚取得重大胜利。建立控辍保学长效机制,全省辍学学生劝返率达99.7%,因贫辍学问题得到了历史性解决,129个县(市、区)建档立卡户辍学学生实现动态清零。

保障易地扶贫搬迁安置点的义务教育阶段适龄儿童少年“不落一人”顺利入学,实行贫困专项招生计划、东西协作计划,输送1.5万余名建档立卡户学生到上海等东部五省区优质中职学校就读。强化推普赋能,实施“直过民族”和人口较少民族地区推普攻坚,累计完成11.3万名农村劳动力和8302名少数民族教师普通话培训。

普及发展:

全省在园幼儿达到167.27万人

实施3期学前教育行动计划,开展城镇小区配套幼儿园治理,多渠道大幅增加学前教育普惠性学位;支持社会力量和农村小学利用闲置校舍、乡村公共服务设施、学前教育建设项目等资源,举办学前三年混龄班、附属幼儿园,纳入县、乡两级统一管理;积极支持幼儿园招收小小班。截至2020年底,全省在园幼儿167.27万人,学前三年毛入园率达到88.79%,超过全国平均水平(85.2%)3.59个百分点,普惠性幼儿园覆盖率达82.5%,超额完成国家和我省确定的“十三五”时期普及普惠目标。

优化布局:

投入135亿元实施职业教育补短板项目

优化职业教育布局结构,投入135亿元实施职业教育补短板项目,全省建设15个职教园区,推动现代学徒制试点工作,开展产教融合建设试点,加大力度实施产教融合发展工程,教育和产业统筹融合发展格局逐步构建,职业院校和专业群建设与我省打造“三张牌”和八大产业发展密切相关。高校每年输送20余万专门人才,为全省经济社会发展提供强有力的人才支撑。

填补空白:

16个州市本科教育资源全覆盖

我省优化高等教育层次结构和类型结构。填补高等教育空白区域,实现全省16个州市高等学校全覆盖、本科教育资源全覆盖;加强统筹规划,分批次有重点地支持州市本科高校博士、硕士授权点建设;争取举办一批职业教育本科和专科高校。

全面深化学分制改革,指导和支持云南高校开展“双一流”建设,深入实施“六卓越一拔尖”计划2.0和国家级、省级“双万计划”;继续推动云南大学加快建设世界一流大学,支持昆明理工大学创建“双一流”,支持全省高校创建有影响力的一流学科。

教育保障:

专项招聘基础教育教师3.2万人

加强教师队伍建设,专项招聘基础教育教师3.2万人,实施地方公费师范生专项培养计划,集中连片特困地区实现乡村教师差别化生活补助政策全覆盖,实施5期万名校长培训计划,继续开展乡村从教20年以上优秀教师奖励活动,有序开展云南省教育系统先进个人和集体表彰活动,“国培计划”和省级培训教师40余万人次,教育系统入选全省“万人计划”1055人。

疫情防控:

38.8万教师开展在线教学

新冠肺炎疫情发生以来,全省教育系统第一时间投入疫情防控,建立校园疫情防控联防联控机制,实现2020年春季学期分批次平稳开学、秋季学期全面开学,常态化校园疫情防控持续平稳。组织大规模的线上教学,38.8万教师开展在线教学,310万学生在线学习。高校附属医院272名医务人员白衣执甲、逆行出征,驰援湖北咸宁抗疫一线,6824名大学生参加抗疫志愿服务,为全国、全省疫情防控大局作出重要贡献。

体育

不断突破:云南健儿频获佳绩

云南省体育局党组成员、副局长、新闻发言人李正宁介绍称,“十三五”时期,云南运动员在国际比赛斩获41金27银24铜,在全国比赛获497金408银381铜。2016年里约奥运会,蔡泽林夺得我省田径项目在奥运会上的首枚奖牌;2017年第十三届全运会,云南代表团获8金14银8铜,创造了近年来全运会上的最佳战绩;2018年雅加达亚运会,我省运动员获8金2银4铜,实现参赛人数、参赛项目、参赛成绩的历史性突破;2019年全国二青会,我省运动员勇夺27金15银22铜,实现争先进位。

人才培养:云南是国家奥运战略重要人才输送基地

在运动成绩不断突破的同时,我省厚植竞技体育后备人才基础,截至2020年底,全省共创建青少年体育俱乐部117个,传统体育项目学校187所,国家青少年户外体育活动营地5个。越来越多的云南体育健儿从基层走向全国和国际舞台,云南成为国家奥运战略的重要人才输送基地。

全民运动:人均体育场地面积达1.85平方米

为解决群众“去哪儿”健身问题,我省推进大型公共体育场馆低收费和免费开放工作,建成步行、骑行和登山等各类健身步道3110公里;冰雪场地建成9个、在建1个;室外健身器材14035套;大中小型公共体育场馆242个。截至2020年底,人均体育场地面积达1.85平方米,全省县、乡、村三级体育场(馆)覆盖率分别从65.8%、60.5%和71.4%上升到100%、75.73%和95.35%。

助力脱贫:体育赛事助力贫困地区经济发展

我省群众性体育健身活动蓬勃开展,特别是党的十八大以来,每年县级及以上全民健身赛事和活动次数超过1400场次,年均超过2000万人次参与健身活动。全省经常参加体育锻炼人数比例从31.5%上升到36.01%;国民体质测定合格率由89.1%提升到89.8%;每千人公益社会体育指导员数从0.5人大幅增加到1.31人。

在边境地区、贫困地区,统筹安排各项规划涉及全民健身的资金和项目落地,并在贫困地区举办各类体育赛事,助力地方经济发展,真正走出了独具云南特色的体育助力脱贫之路。

打造精品:63项次入选中国体育旅游精品项目

积极打造体育旅游精品项目,形成以上合昆明马拉松、格兰芬多国际自行车节、国际红土网球公开赛、国际汽车拉力赛、国际龙舟赛、国际足球公开赛、怒江野水皮划艇世界杯赛7大赛事为主体的“一带一路·七彩云南”系列国际品牌赛事体系,上合昆明马拉松赛等22项次获得“中国体育旅游精品赛事”称号。全省共有63项次入选中国体育旅游精品项目,其中,中国远征军之路、怒江大峡谷漂流、昆明十峰体育旅游登山线路,获评中国体育旅游十佳线路。

本报记者 阮楠